

## Отзыв

научного консультанта, доктора филологических наук Мухторова Зайнидина Мухторовича на диссертационную работу Матробиён Саодатшо Косимзода на тему «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)

Автор диссертации Матробиён Саодатшо Косимзода в 1999 г. окончил историко-филологический факультет Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева по специальности «Преподаватель таджикского языка и литературы». С 2002 по 2005 год обучался в аспирантуре факультета востоковедения Санкт-Петербургского государственного университета, Российская Федерация. В 2005 году под руководством академика АН РФ Ивана Михайловича Стеблина-Каменского защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лексика традиционных игр ваханцев в этнолингвистическом освещении».

Трудовую деятельность начал в 2006 году заведующим кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации Института инноваций и коммуникации Таджикистана (ИКТР). В 2011 году Матробиён С.К. был избран заведующим кафедрой таджикского языка Таджикского государственного института языков имени С.Улугзода.

В настоящее время Матробиён С. К. является депутатом Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан и по совместительству работает доцентом кафедры таджикского языка Таджикского государственного института языков имени С. Улугзода. С 2015 года ведет научно-исследовательскую работу по утвержденной теме под названием «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков».

В процессе работы соискатель показал себя добросовестным и исполнительным соискателем, которой выполнял все требования научного консультанта в срок, также проявлял себя как квалифицированный специалист в области своего исследования. Стоит отметить, что Матробиён С.К. продемонстрировал самостоятельную способность проводить теоретические исследования с использованием обширного научно-практического материала в проблеме этнолингвистики в таджикском языке. Соискатель расширяет современные представления об этнолингвистике в

когнитивном плане. Именно такое рассмотрение в языковой картине мира представлено в диссертации Матробиён С.К.

Исследование Матробиён Саодатшо Косимзода «Этнолингвистическое изучение языковой картины мира таджиков» посвящено изучению языковой картины таджикского мира в этнолингвистическом аспекте. Вопрос понимания мира таджиков с помощью их язык является одним из важнейших вопросов диссертации С. К. Матробиён.

Под названием «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков» проводится комплексное этнолингвистическое исследование, все аспекты которого выяснены автором диссертации, полностью охватывают содержание диссертации.

Выбранная тема соответствует специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки), которая относится к области языкознания. В соответствии с этой специальностью в главах диссертации изучается языковая картина мира таджиков на основе таджикского языка и памирских языков.

Диссертация Матробиён С.К. изложена на хорошем научно-теоретическом уровне, в ней обстоятельно и глубоко исследованы проблемы языковой картины мира таджиков в лингвистическом и этнолингвистическом плане имеют большое значение для дальнейшего решения проблем.

Диссертация состоит из введения, 5 глав, заключения и списка использованной литературы. Во введении обосновывается выбор темы исследования, её актуальность, определяются цель и задачи исследования, отмечаются новизна полученных результатов и данные об их апробации, теоретическая и научно-практическая значимость работы, указываются теоретические основы и методы исследования, формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Исследование теоретических вопросов этнолингвистики» рассматривается формирование этнолингвистических представлений в истории лингвистических учений, формирование этнолингвистических размышлений как одна из областей науки, проблемы исследования этнолингвистики и его методы, источники исследования этнолингвистики.

Во второй главе «Картина мира: классификация и важнейшие вопросы её изучения» описываются данные по описанию картины мира, и его классификация по разным группам и анализируются национальная картина мира таджиков.

В третьей главе - «Теоретические и практические этнолингвистические исследования в таджикском языкознании», представлена информация об

основных источниках этнолингвистического исследования в таджикском языкознании, формирование таджикской этнолингвистики, рассматриваются материалы, разработанные этнографами и фольклористами, а также анализируются этнолингвистические вопросы в таджикской лингвистике.

Четвертая глава диссертационной работы посвящена исследованию «Этнолингвистических ареалов Таджикистана».

И пятая глава «Этнолингвистическая интерпретация языковой картины мира таджиков» основана на этнолингвистические особенности отражения времени в языковой картине мира таджиков и этнолингвистическая интерпретация национального познания в наречении.

Каждая глава снабжается выводами. В заключении суммируются выводы, к которым пришел диссертант, вполне обоснованы, так как исследование проводилось на основе большого фактического материала с применением методики исследования, необходимой и достаточной для подобного рода анализа.

При исследовании, которое посвящено анализу этнолингвистических исследований языковой картины мира таджиков, диссертант выявляет, что понимание реального мира и мировоззрение таджикского народа имеет очень древнюю основу, которая до сих пор присутствует в их языке и культуре.

Изучение языковой картины мира таджиков требует учета экстралингвистических факторов. Этот подход, получивший столь широкую поддержку в лингвистических кругах, привел к развитию этнолингвистики и когнитологии. С этой позиции многие культурные явления, основанные на мировоззрении народа, получили научное объяснение и интерпретацию. Все, что подлежит анализу, является результатом длительного процесса познания человеком окружающей действительности и рассматривается как основа этнолингвистических исследований.

Все вышесказанное свидетельствует о несомненной научной новизне и актуальности темы, ее теоретической и практической значимости. Результаты исследования могут найти применение в процессе чтения лекций по языкознанию, этнолингвистике, лингвокультурологию, когнитивную лингвистике, специальных курсов и специальных семинаров по теории языкознания и этнолингвистике, при составлении лексических словарей.

Основные результаты диссертации опубликованы в 2 научных монографиях и 34 научных статьях, 19 из которых опубликованы в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Диссертация является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи, имеющей существенное значение для филологической науки и практики.

В качестве научного консультанта считаю диссертацию Матробиён Саодатшо Косимзода на тему «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков», представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки), завершённым научным исследованием, отвечающим требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям.

Научный консультант:  
доктор филологических наук,  
ректор Филиала Сингапурского  
Института развития менеджмента  
в городе Душанбе



Мухторов Зайнидин  
Мухторович

25.03.2022.

Адрес: 734003, Таджикистан,  
г. Душанбе, улица Саида Носира  
Тел: (+992) 90-780-18-22  
E-mail: [mukhtorov67@gmail.com](mailto:mukhtorov67@gmail.com)